

(1905, Москва), после его подавления скрывался в Швейцарии. В 1907 порвал с эсерами. В 1910 выслан в ссылку на 3 года в Астраханскую губернию. В 1913 выехал в Санкт-Петербург. В 1914 перешел на нелегальное положение. Сотрудничал с журналами «Русское богатство», «Заветы». В 1911—1915 редактор журнала «Современник». В Первую мировую войну поддерживал связи с различными партийными организациями, являлся членом «Литературной» масонской ложи (Санкт-Петербург). 27.02.1917 избран членом исполкома Петроградского Совета рабочих и солдатских депутатов. Член комиссии, регулирующей отношения между Советами и Временным правительством. С апреля 1917 член Главного земельного комитета. Редактор газеты «Новая жизнь». Участник Демократического совещания в составе группы меньшевиков-интернационалистов. Член ВЦИК 2—4-го созывов. В 1918—1919 работал в экономических органах Советской власти. В 1920 член РВС Первой революционной армии труда РСФСР на Урале; непосредственно участвовал в выполнении задания Совета Труда и Оборона по решению хозяйственных и военных вопросов. Руководил заготовкой продовольствия и фуража, заготовкой и доставкой к местам назначения топлива, восстановлением транспорта, оказанием помощи в ремонте сельскохозяйственного инвентаря, оборудовании; обработкой земли; строительными работами в Екатеринбургской, Пермской, Тюменской, Уфимской и Челябинской губерниях. В 1920 вышел из меньшевистской партии. В 1924—1925 редактировал экономические журналы. В 1925 заведующий издательством при торгпредстве СССР во Франции. Арестован (1930), по делу «Союзного бюро ЦК меньшевиков» приговорен к 10 годам тюремного заключения (1931). Отбывал наказание в Верхнеуральской тюрьме. В 1935 сослан в Тобольск. В 1937 вновь арестован. Трибуналом Сибирского военного округа приговорен к расстрелу.
Соч.: Записки о революции : в 3 т. М. 1990—1992.

СУХОЛИНСКАЯ Людмила Марковна (Местечкина; 27.08.1929, Москва — 14.11.2017, там же), актриса театра, заслуженная артистка РСФСР (1969). Окончила Школу-студию МХАТ в 1952 (курс И. М. Раевского). Служила во МХАТе (1952—1988). В июне 1978 находилась на гастролях в Челябинске. Снималась в кино.
Лит.: Розы для МХАТа // ВЧ. 1978. 9 июня.



Л. М. Сухолинская

СЫРОВЫ Ян (Иван Иванович Сыровой; 24.01.1888, г. Тршебич, Моравия, Австро-Венгрия — 17.10.1970, Прага, Чехословакия), чехословацкий военачальник, государственный деятель, один из организаторов выступления

Чехословацкого корпуса, генерал армии Чехословацкой Республики (1927). Родился в семье ремесленника. Окончил высшую промышленную школу в г. Брно по специальности «инженер-строитель» (1908). В течение года служил в 8-м пехотном полку австро-венгерской армии; кадет. После службы в армии приехал в Россию. До начала Первой мировой войны работал строительным чиновником, инженером в частной строительной фирме в Варшаве. С началом войны добровольно вступил в Киев в Чешскую дружину (формирование, предшествовавшее Чехословацкому корпусу), зачислен рядовым стрелком в 4-ю роту дружины; прапорщик (май 1915). С декабря 1915 командир 8-й роты 1-го Чехословацкого стрелкового полка. Отличился в разведывательных операциях в районе р. Припяти (январь 1916). В сражении у местечка Зборов (18.06.1917) был тяжело ранен, потерял глаз (получил прозвище Зборовский Жижка). Во время продвижения Чехословацкого корпуса на Восток командир 2-го Чехословацкого им. Йиржи из Подебрад стрелкового полка (с апреля 1918). Делегат съезда Чехословацкого корпуса (12 мая) и участник экстренного совещания Чехословацкого Национального Совета (20.05.1918) в Челябинске, принявших решения об отказе от разрушения и продолжении продвижения корпуса во Владивосток. В конце мая 1918 один из организаторов и участник выступления Чехословацкого корпуса (входил в Челябинскую группу корпуса). С начала июня 1918 командующий Северо-Западной группой Чехословацкого корпуса, действовавшей в районе Челябинск — Петропавловск. Полковник (июль 1918), генерал-майор (август 1918). С 29.08.1918 командир Чехословацкого корпуса. С октября 1918 командующий Западным фронтом чехословацких войск и союзническими силами в Поволжье, на Урале и в Сибири. Со штабом фронта и корпуса до весны 1919 находился в Челябинске. Участвовал в решении военных, хозяйственных и административных вопросов по Челябинску и Челябинскому уезду. Принял участие в проектировании и организовал сооружение памятника-часовни павшим чехословацким legionерам на Казанско-Богородицком кладбище Челябинска (уничтожен в 1919, восстановлен в 2011 на Привокзальной площади). В июне 1919 в районе Иркутска подавил мятеж в частях корпуса. В период командования Сыровы Чехословацким корпусом проводилось масштабное обращение в собственность российских ценностей и имущества. Взятие корпусом под единоличный контроль Транссибирской железнодорожной магистрали на участке Омск — Иркутск способствовало военным неудачам белых в конце 1919 — начале 1920. По решению Сыровы Верховный правитель адмирал А. В. Колчак в янва-



Я. Сыровы